
емоційної сфери. Завдяки порівнянню художніх текстів виявляється особи- 
стісиий пафос роботи балетмейстера як творця нової смислової метафори.

Подальші перспективи полягають у розробці комплексних методів 
вивчення художніх текстів, що мають високий потенціал інтегративності, 
стосовно окремих професійних компетентностей хореографів, апробації їх 
на творах, пропонованих програмами ВНЗ.
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ФЕНОМЕН КУЛЬТУРИ ТА її РОЛЬ У ФОРМУВАННІ 
ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ

Анотація. У публікації порушується питання про роль інформаційної культурну формуванні зага
льної культури людини сучасного суспільства Подана характеристику рівню інформаційної грамотності

Аннотация В статье раскрывается вопрос о роле информационной культуры при формировО' 
чии общей культуры человека современного общества Приведена характеристика уровней информаци
онной грамотности

Annotation. The article deals with the questions of the role of information culture during forming af 
total general culture of man of modem society. It contains a characteristic oflevebof information competence.
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Постановка проблеми. Розвиток українського суспільства на заса
дах загальнолюських цінностей і національних пріоритетів вимагає розро
бки нових методологічних підходів до професійної освіти, в центрі яких - 
формування духовності особистості, накопичення культурного потенціалу 
суспільства.
' Аналіз досліджень та публікацій. Загальновизнано, що саме куль

тура є мірилом розвитку людини, оскільки віддзеркалює не тільки обсяг 
засвоєних цінностей громадської діяльності, але й сам спосіб, у який лю
дина залучається до таких цінностей.

За словником російської мови С.Ожсгова, культура - „сукупність 
досягнень людства у виробничому, суспільному й розумовому відношенні, 
а також високий рівень чого-небудь, високий розвиток, уміння” [8, с.268].

Філософський енциклопедичний словник подає наступне тлумачення 
поняттю: „культура - специфічний спосіб організації й розвитку людської 
життєдіяльності, представлений у продуктах матеріальної й духовної пра
ці, у системі соціальних норм й установ, у духовних цінностях, у сукупно
сті відносин людей до природи, між собою й до самих себе. Культура ха
рактеризує також особливості поведінки, свідомості й діяльності людей у 
конкретних сферах громадського життя” [11, с.292].

У сучасній культурології подано глибокий аналіз еволюції поняття 
„культура”, починаючи від авпгчпих часів і завершуючи сьогоденням. На
укова література містить величезну кількість визначень цього поняття. У 
період із 1871 по 1919 рік запропоновано сім визначень поняття 
„культура”, у наступні 1920-1950 роки - 157 визначень, а в 1968 році 
А.Моль нарахував 250 визначень [6, с.22].

Найбільш привертають увагу концепції культури, розроблені й запро
поновані світовій науці вітчизняними філософами-культурологами в 60-70- 
ті роки XX століття. Так, М.Каган узагальнив різні трактування поняття й 
запропонував такі підходи до класифікації концепцій культури (2, с.31 ]:

- аксіологічний, представники якого розглядають культуру як суку
пність цінностей, створених людиною (Г.Францев, Н.Чавчавадзе);

- технологічний, коли культура визначається як специфічний спосіб 
діяльності людей (Е.Маркарян);

- семіотичний, що дає змогу розглядати культуру як сукупність зна
кових систем, за допомогою яких передається соціальна інформація від 
покоління до покоління (Ю-Лотман);

- евристичний, де культура визначається як характеристика творчої 
діяльності людини, її здатність створити щось нове (А.Арнольдов, Л.Коган);

- сумативний. представники якого вважають культуру сумою різно
манітних процесів і результатів діяльності людини (Е.Соколов).

Згодом поняття „культура” уточнювалося, поглиблювалося, 
з'явилися нові підходи до його визначення. Так, Л.Коган відстоює предме
тно-ціннісний підхід, згідно з яким культура є сукупністю матеріальних і 

—103 —



духовних цінностей. Прибічники іпформаційно-семіотичпого напрямку 
стверджують, що культура - цс сукупність не спадкової інформації, спосо
бів її організації та збереження. Стрижнем цього ланцюжка є діяльнісний 
підхід, який передбачає наявність у культурі загального способу людсько
го існування, діяльності, що виявляються в різних процесах.

Як „археологію знань” визначав культуру М.Фуко і „пам’ять світу” 
А.Моль. Правомірність останнього трактування не тільки з суспільствоз
навчої, але й із природничо-наукової точки зору доводить порівняння із 
позиції структурно-функціонального підходу до феномену індивідуальної 
пам'яті людини й культури [6].

Як свідчать числепігі дослідження С.Бочарова, Л.Виготського, 
У.Джеймса, Дж.Міллера, найбільш загальною рисою в структурному аспе
кті є сигнальний характер процесів кодування-декодування, у функціона
льному - їх розподіл згідно із спеціалізованими механізмами накопичення, 
зберігання, переробки та передачі інформації (В.Ларцсв [5]).

Культура починає розглядатися як найважливіший аспект життя сус
пільства, пов’язаний зі способом людської діяльності. Виникає декілька 
ліній у розробці проблематики культури. У першій із них культура - це 
процес розвитку людського розуму та розумних форм життя, які виступа
ють проти дикості та варварства первісного буття людства (французькі 
просвітителі); як історичний розвиток людської духовності - еволюція мо
рального, естетичного, релігійного, філософського, правового та політич
ного усвідомлення, яке забезпечує прогрес людства (німецький класичний 
ідеалізм - Гегель, Кант, Фіхте, Шеллінг; романтизм - Шиллер, Шлегель; 
просвітництво - Гердер, Лессінг [10]).

Друга лінія акцентувала увагу не на поступовому історичному роз
витку культури, а на її особливостях, автономних системах цінностей та 
ідей, які визначають тип соціальної організації (нсокантіанство - Вебер, 
Кассірер, Ріккерт).

У кінці XIX і першій половині XX ст., як зауважує Н.3лобін, при ви
вченні проблематики культури, стали активно використовуватися досяг
нення антропології, етнології, теорії систем, семіотики та теорії інформації 
(культурна антропологія - Ф.Боас, А.Кребер, Р.Редфілд. Е.Тейлор; соціа
льна антропологія та структурний функціоналізм - Б.Маліновський, 
Р.Мертон, Т.Парсонс, С.Радкліфф-Браун [1]).

Дослідник А.Швейцер стверджує: „У найбільш загальних рисах ку
льтура - це прогрес, матеріальний і духовний прогрес як індивідів, так і 
всіляких співтовариств". Культура - це людське в людях, це „ступінь, міра 
формування, розвитку й реалізації соціальних (сутнісних) сил людини в її 
різноманітній суспільній діяльності” [4].

У зв’язку з цим особливої уваги, на наш погляд, заслуговує науковий 
напрямок, у якому дослідники розглядають проблему культури як пробле
му зміни самої людини, її становлення як творчої особистості (Н.Злобін,
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□.Леонтьев та in.). Ми поділяємо думку В.Сластьовіна про те, що 
.... культура - це завжди творчість з усіма характеристиками творчого акту, 
вона завжди розрахована на адресата, на діалог, а ,засвоєння” її є процесом 
особистісного відкриття, створенням світу культури в собі, співпережи
вання й співтворчості, де кожен новий елемент культури не перекреслює, 
не заперечує попереднього шару культури” [9, с.13].

Проблема культури - проблема взаємодії людини з навколишнім сві
том, іншими людьми, у процесі якої відбувається взаємообмін інформаці
єю. зокрема й культурологічною, взаємозбагачення та взасморозвиток ко
жного учасника цього процесу. Окрім того, можна стверджувати, що куль
тура має особистіспо-творчу природу. Взаємодія людей забезпечує актуа
лізацію культури, оскільки поза нею культура виступає лише потенційною 
можливістю культурної діяльності (Л.Коган). Культура відображає резуль
тати розвитку в процесі суспільної практики люлипи. Це робить можливим 
формування особистості в процесі взаємодії культури й особистості, куль
тури й творчості.

З’ясовуючи зміст будь-якого багатоаспектного поняття, звичайно 
послуговуються довідковою літературою, тлумачними словниками. На
приклад. автори Нового словника української мови пропонують такі ви
значення категорії „культура”:

1. Сукупність матеріальних і духовних цінностей, створених людст
вом протягом його історії. Рівень розвитку суспільства у певну епоху; те, 
що створюється для задоволення духовних потреб людини.

2. Освіченість, вихованість.
3. Рівень, ступінь досконалості будь-якої галузі господарської або 

розумової діяльності.
4. Розведення, вирощування будь-якої рослини або тварини; культи

вування. Рослина, що розводиться, вирощується.
5. Мікроорганізми, вирощені в лабораторних умовах у живильному 

середовищі [7].
Освіта спрямована на формування всебічно розвинутої культурної 

особистості. Культура особистості - рівень розвитку та реалізації сутніс- 
них сил людини, його здібностей та обдарованості, це сукупність компете- 
нцій (коло питань, у яких особистість володіє пізнаннями, досвідом): інфо
рмаційних, світоглядних, соціальних, політичних, моральних тощо 
(ГКоджаспірова)[3).

Результати дослідження. Поняття „культура” характеризує всі ат
рибути соціальної реальності, фокусуючи всі галузі матеріальної й духов
ної діяльності. При цьому розвиток й удосконалення людської діяльності 
сприяє й удосконаленню культури. У процесі діяльності створюються й за
кріплюються зразки культури, а людина виступає її суб’єктом. Культура, у 
свою чергу, визначає найбільш пріоритетні, необхідні види діяльності й 
способи її здійснення.
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Таким чином, у контексті нашого дослідження під культурою ми ро
зуміємо історично сформований певний рівень розвитку суспільства, твор
чих сил і здібностей індивідуума, виражений у різних типах і формах орга
нізації життя й діяльності людей і створюваних ними матеріальних і духо
вних цінностей.

Культуру й механізм її функціонування можна розглядати через при
зму такого категоріального ряду: загальне, особливе, окреме, одиничне, де 
кожен елемент відповідає основним рівням аналізу.

Культура набуває соціального впливу передусім в якості необхідного 
аспекту діяльності суспільної людини. Розглядувана категорія грунтується 
на суспільних засадах і передбачає організацію спільної діяльності людей, 
а отже, регулювання цієї діяльності за певними правилами, нормами, аку
мульованими в традиціях, знакових і символічних системах тощо.

Висновки. Отже, складні політичні й соціально-економічні процеси, 
що відбуваються на сучасному етапі розвитку суспільства, актуалізують 
питання самовизначення особистості, формування її світогляду й соціаль
ної позиції в нових умовах становлення Української держави. У цьому на
прямку особливого значення набуває проблема активізації духовного по
тенціалу пароду, що неодмінно на перше місце висуває відродження Й ста
новлення культури молодого покоління, як необхідну умову подальшого 
розвитку української нації.
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НАВЧАННЯ ЯК СВІДОМИЙ ПРОЦЕС

Анотація. У статті йдетьса мова про пиже навчання, в результаті котрою вища шкала одер
жала б кадри високо освіченій фахівців, котрі вільно і свідомо користувалися 6 своїми знаннями і нави
чками. і буяй б назавжди номшені стандартних звичок і стереотипів, нездатних для подаїьшоео само
розвитку і професійною зростання

— 106 —


